



Slovo starostky

Milí spoluobčané,

zdravím vás po krásném létě, kdy máme za sebou spoustu zajímavých akcí, jak těch tradičních, tak i nových. O všech si přečtete dále ve zpravodaji. Určitě patří velký dík všem organizátorům, protože bez obětavé, dobrovolné a nadšené práce všech, kteří se na tom podílí, by to nešlo.

Z pracovních záležitostí zastupitelstva proběhly dvě veřejné schůze, a to v květnu, kde bylo schváleno zadání zakázky dle výběrového řízení na nákup nového hasičského automobilu. Schválena Smlouva o smlouvě budoucí o zřízení věcného břemene na pozemky směrem k požární nádrži z důvodu plánovaného uložení kabelů el. vedení do země. A posledním bodem byla Dohoda o vytvoření společného školského obvodu k zajištění předškolního vzdělávání s obcí Velehrad a byla vydána Obecně závazná vyhláška, kterou se stanoví společný školský obvod mateřské školy. Tyto body si vyžádala novela školského zákona, kdy došlo k několika podstatným změnám v zákoně týkající se dětí „předškoláků“, ti mají od tohoto školního roku předškolní vzdělávání povinné. Nově máme také kronikářku obce, a to paní Lenku Vlčkovou.

Další veřejná schůze se konala 21. června. Byla schválena Smlouva o poskytnutí dotace se Zlínským krajem na požární automobil, dále Závěrečný účet a účetní závěrka za rok 2016 bez výhrad. Posledním bodem bylo pak schválení prodeje obecního pozemku v chatařské oblasti. Z ostatních záležitostí jsme nebyli úspěšní v žádosti o dotaci na rekonstrukci budovy bývalé školy. Je zde další možnost podání žádosti o dotaci na zateplení, která je aktuálně vyhlášena. Ovšem zde je vždy otázka, jestli se nám podaří dotaci získat a za jakých podmínek. Z dalších stavebních záležitostí je povolena stavba Zázemí na místním hřišti, kde je potřeba zajistit dofinancování stavby, případně stavbu rozdělit na dvě části, abychom to mohli zafinancovat postupně z vlastních prostředků. Po revizi místních komunikací jsme pro letošní rok vybrali dvě větší opravy komunikací a dvě menší vysprávkky, což je hrazeno přímo z provozních financí rozpočtu obce.

Od jara jsme se posunuli kousek dál, některé naplánované akce se podařilo již zrealizovat, stejně jako vyřídít mnohdy zdoluhavé stavební povolení. Nicméně je před námi rozhodování o tom, co vše je potřeba opravit a jak vyřešit finanční potřeby na veškeré větší investice. Ať už je to oprava bývalé školy na kulturně společenské zařízení, které v obci chybí, zázemí na místních hřišti, které je už několik let nedostatečné, pokračování výstavby chodníků na Dolinu atd. Dotační možnosti jsou různé, ovšem ne vždy jsou podmínky pro naši obec splnitelné, ať už kvůli velikosti obce, počtu obyvatel nebo nutnosti mít projekt připraven kompletní včetně stavebního povolení. S tím vším je potřeba se postupně poprat a posunout se zase kousek dál.

V kalendáři už jsme se od jara posunuli do podzimu, který mám moc ráda. Nevadí mi, když prší, ale přece jen je lepší, když svítí sluníčko. Proto přeji všem krásné slunečné podzimní dny.

Jitka Točková

VÍTÁNÍ OBČÁNKŮ

V pátek 21. 4. 2017 proběhlo v zasedací místnosti obecního úřadu přivítání dětí mezi občany Salaše. Čtyři nové občanky přivítala starostka obce spolu s členkami obecního zastupitelstva za hojně účasti rodičů dětí a jejich blízkých.

Sváteční odpoledne bude připomínat zápis v pamětní knize obce. Děti dostaly finanční dárek a maminky poděkování v podobě květin.

Adélce Klemešové, Amálce Špičákové, Viktorovi Bystřickému a Oliverovi Skotákovi přejeme zdraví a spokojený život v naší vesnici.

Vlasta Mikelová





NECKYÁDA 2017

Neckyáda na Salaši, to není jen odpoledne plné her, soutěží a zábavy pro celou rodinu. Je to především soutěž netradičních plavidel na hasičské nádrži, která odstartovala celý program. Na vodu vyplulo celkem osm plavidel. Mohli jsme zhlédnout Lochneskou příšeru, mořského koníka, ledové království, salašského drtikola, vodní atrakci, dětský tábor Dolňáci, plovoucí auto a slováckou būdu.

Ve finále celého odpoledne se konala soutěž v plavání dětí a dospělých. Prestižní záležitostí mezi soutěžemi byl přejezd na kole a na trakaři přes lávku. Nejen pro nejmenší se vyvrcholením této akce jednoznačně stal aquazorbíng.

Závěrem děkujeme všem pomocníkům, kteří nejprve vyčistili nádrž, postavili lávku, připravili stany, zajistili občerstvení, něco přinesli, prostě přiložili ruku ke společnému dílu. Protože u tak velké akce se každá pomoc počítá. No a nesmíme zapomenout poděkovat všem účastníkům, kteří přišli strávit prosluněné odpoledne se svými sousedy, kamarády a pobavili se při různých soutěžích i při ochutnávce soutěžního koštu utopenců, kvašáků a hermelínů.

Vlasta Mikelová



HISTORICKÁ SPOLEČNOST STARÝ VELEHRAD OBNOVUJE VYDÁVÁNÍ SBORNÍKU



Historická společnost Starý Velehrad (HSSV) by Vás ráda informovala, že plánuje navázat na někdejší vydávání Sborníku velehradského, který ve své první řadě vycházel v posledních dvou desetiletích 19. století, poté ve 30. a 40. letech minulého století a ve své třetí řadě pak na samém konci 20. století.

HSSV začíná připravovat roční vlastivědný almanach s pracovním názvem Krajem Veligradu. Na rozdíl od posledního zaměření sborníku, jenž se zabýval převážně cyrilometodějskými, velkomoravskými a archeologickými tématy, mají členové realizačního týmu v úmyslu rozšířit obsah o vlastivědná a místopisná témata, recenze vydávaných regionálních publikací, pozvánky do zajímavých míst, místních

muzeí a expozic na Uherskohradištsku, v chřibském regionu a v blízkém okolí a tím v určitém ohledu navázat na oblíbené a dodnes vyhledávané regionální sborníky vydávané za první republiky a v několika málo letech po II. světové válce.

Členové realizačního týmu si současně uvědomují, že obnova vydávání takového sborníku, byť v omezeném množství kusů, je závislá na počtu předplatitelů. V této souvislosti chceme oslovit všechny zájemce o budoucí regionální revui, aby kontaktovali níže uvedené členy HSSV, od nichž obdrží další bližší informace k objednání a vydávání chystaného sborníku, či přímo na internetových stránkách HSSV vyplnili a odeslali objednávkový formulář. Zároveň budeme rádi za případné náměty, které by mohly být ve sborníku využity, a za kontakty na místní vlastivědné pracovníky ochotné a schopné ve sborníku publikovat.

Bořek Žižlavský, předseda HSSV, bubozi@seznam.cz,
Milan Železník, tajemník HSSV, milanzeleznik@seznam.cz,
PaedDr. Jiří Jilík, člen HSSV, jiri.jilik@gmail.com
velehrad.webnode.cz



ATLETICKÉ ZÁVODY

Když se spojí nasazení organizátorů a práce dobrovolníků s příjemným počasím, je úspěch zaručen. A tak se také stalo na místním hřišti poslední prázdninovou sobotu. Naše proměněné atletické sportoviště zaplnilo 18 holek a 23 kluků ve věku 3 až 19 let. Poměřili své síly v disciplínách, jako je skok daleký, skok vysoký, běh na krátkou a dlouhou trať, hod koulí nebo diskem. Všichni závodníci chtěli obstát co nejlépe, a proto se velmi snažili. Přestože na stupně vítězů nakonec vystoupali z každé kategorie tři nejlepší, sladkou medaili za svůj výkon dostaly všechny děti. Příjemným zpestřením programu bylo občerstvení a hlavně ochutnávka sladkostí, o které se opět postaraly domácí maminky, za což jim patří velký dík. Poděkování též patří organizačnímu týmu ze Slovácké Slavie a hlavně všem pomocníkům. „Děti, starší i mladší, za rok opět na shledanou, to už bude jedenáctý ročník“!

Vlasta Mikelová



ČMŽO SALAŠSKÝ DRTIKOL

Druhý víkend v srpnu patřil v naší obci „po novu“ cyklistickému závodu ČMŽO Salašský Drtikol. Den před samotným závodem, jsme se při chystání trasy modlili, aby nám vyšlo alespoň trochu příjemné počasí. Předpověď na sobotní den k nám byla poněkud nepřívětivá. Naštěstí jsme se nakonec probouzeli do slunečného rána, kdy nás dobré počasí doprovázelo po celý den.

V šest ráno se začalo probouzet také místní hřiště - my dokončovali poslední přípravy, a čekali již jen na příjíždějící závodníky. Do závodu se přijelo přihlásit 110 závodníků na dlouhou trať 63km, a 72 odvážlivců na trať dlouhou 32km. Počet dětí byl 42, což nás velmi potěšilo. Závodníků se sešlo hned několik, a to ve všech věkových kategoriích. Od kočárků a odrážedel až po závodníky, kteří si to

rozdali na velkém okruhu pod rozhlednou.

Vítězem druhého ročníku se stal Pavel Skalický (2h21m) z týmu Bike Triatlon Morkovice. Na druhém místě jej o necelé dvě minuty následoval, vítěz prvního ročníku, Pavel Žák ze stejnojmenného týmu. Třetí místo absolutně si vybojoval, s 30 sekundovým náskokem na čtvrtého muže, Jiří Hradil z týmu FORCE KCK Zlín. Mezi ženami triumfovala Irena Berková (2h57m) za tým Amenity extrem Sport Team. Druhé místo si odnesla Lucie Skřivánková pro tým SupGirl. A bronzová příčka patřila Radce Pospíšilové z týmu T. S. Bohemia Kross Bike Team.

Samozřejmě jsme měli mnohem více kategorií, a proto i všem ostatním ještě jednou gratulujeme k jejich umístění, a zároveň odvaze zdolávat „krpály“ v naší obci i jejím okolí. Dojmy závodníků byly opravdu různorodé, ovšem od nikoho jsme neslyšeli, že by se mu tu nelíbilo, nebo připomínky k náročnosti trati. Do dalšího roku jsme přemýšleli o jejím lehčím



začátku. Nicméně, i od začínajících „bikerů“, se nám dostaly slova chvály, což nás zajisté těší úplně nejvíce. Současně nás to také usvědčuje v tom, že jsme odvedli dobrou práci a zajistili zázemí pro téměř 400 lidí, kteří se v průběhu celého dne vystřídali na místním hřišti. Oproti loňskému roku šlo o dvojnásobný nárůst jak zúčastněných závodníků, tak i fanoušků mířících na Salaš podpořit své favority. Závěrem bychom za CK SALAŠ chtěli poděkovat všem sponzorům, bez kterých bychom tuto akci nemohli uskutečnit. Velký dík také patří obyvatelům naší vesničky, kteří projevíli ohleduplnost vůči závodníkům i fanouškům. Obci za skvělou spoluprací. A jeden obrovský dík posíláme všem pomocníkům, organizátorům a dobrým lidem, jež nám věnovali spoustu svého volného času i energie, abychom mohli realizovat celou tuhle akci! Takže díky VŠEM! *Alena Háblová*





OBECNÍ ZPRÁVY OBRAZEM

• 29. 4. 2017 – PIETA VE VÁPENICÍCH



Mykologický klub Salaš, srdečně zve všechny příznivce houbaření, ale nejen ty, na XI. ročník Výstavy hub.

Za MK Salaš Alena Filípková



• 20. 5. 2017 – POUŤOVÉ SETKÁNÍ OBČANŮ



• 24. 6. 2017 – VEČERNÍ PROHLÍDKA HRADU BUCHLOVA



Ovoce 1929

Ovoce bylo jen místy, něco trnek hrušek a jablek, strom byl po kruté zimě slabý tak že plody opadly. Obilí se urodilo dosti, zrno bylo velmi pěkné všechny druhy, jarní i zimní. Zemáků tež se urodilo dosti ač léto bylo dosti suché, cena zemáků byla od 25 do 30 Kč. Podle jakosti.

Léto bylo celkem pěkné, podzim též až místy sucho že se nemohli ani orat na setí, čím se setí málo opozdila, pak přišli deště a veškeré setí velice pěkně zrostlo než nastaly mrazy.

Silná bouřka

Dne 12. prosince 1929 od 6. hod večir velmi silná bouřka z kroupami a sněhem, blesk stíhal blesk což trvalo asi 25 minut. Dne 17. prosince první mrazy a sníh. Pak nastaly teplé dni sníh úplně sešel. Na Vánoce silné mrazy a sníh, pak se opět oteplilo sníh sešel.

Zima 1930

Celý leden dosti mírný jen pár dní při 10 až 20 více mrzlo pak sníh sešel úplně a přitom bylo jako na jaře teplo. Dne 30. ledna napadlo opět sněhu místy až 20 cm přitom bylo úplně teplé počasí.

Oslava narození tatíčka Masaryka

Dne 6. března v předvečir narození presidenta tatíčka Masaryka, slavnostní schůze obecního zastupitelstva. Večir v 7. hod průvod obcí s hudbou do sálu p. Minkse, kde různé projevi jednotlivých osob. Školní děti pak provedly různé výstupy, což se všem velmi líbilo, za což dík patří panu řídícímu učitelu Malíkovi a paní učitelce Šantové za krásné nacvičení. Hasičský sbor celý ve stejnozkrojí, účast celkem hojná napočteno na 290. osob, což na naši malou vesničku bylo překvapující.

Mnoho sněhu

Dne 12. března celý den padal sníh místy napadlo až 30cm. Pak brzy sešel a nastalo pěkné počasí. Strom krásně kvetl, ale následkem tepla tepla květ opadl, jen místy zůstalo něco ovoce. Obilí, sazenice a luštěniny pěkně rostly.

Sucho

Pak dlouhý čas nepršelo, nastalo velké sucho, následkem toho málo sena, místama úplně suché. Ku konci června 28. ráno velmi silná bouřka a dešť, všechno velmi oživilo a se rozehnal, zeměky začali v zemi růsti druhě.

Žně 1930

Žně byly pěkné, obilí dosti sypalo. Ku konci žni začalo začalo pršet, pak se opět vyčáslilo a nastaly krásné časy.

Kopání zemáků

Při kopání zemáků nastaly špatné časy, stále přšelo, zemáky hnily v zemi, místy ty nejlepší shnily.

Setí obilí

Setí obilí velmi špatně stále přšelo, jen krátký čas pěkně, 26. října začalo opět silně pršet, ze dne na 27. na 28. října, dešť se sněhem místy až 15 cm. S toho bylo mnoho vody, lidé měli vodu ve sklepích, zemáky museli vynášet ven neb byli zatopeny vodou, mnoho zemáků shnily až nebyli k potřebě. 29. trochu se vyčáslilo a pak opět silně deště ve dne i v noci.

Následkem špatného počasí nekonala se žádná oslava na den 28. října.

Cena obilí

Ceny obilí klesly tak že se prodávalo 1g. žita 120 až 130 Kč. Rži 90 až 120 Kč. Ječmene 110 až 140 Kč. Ovsy 100 až 120 Kč.

Opis kroniky

(1929–1932)

Ještě setí obilí

V listopadu trochu lepší počasí, lidi ještě stále seli obilí, jak jen, trochu se vyčáslilo, byly to špatné podzimní práce, což málo kdo pamatoval. Prosinec již byl lepší, počasí dosti mírné, ku konci sních a mrazy.

Sčítání lidu

V listopadu provedeno sčítání lidu v celé Československé republice. V naší obci napočteno 401.

Rok 1931 změna učitelů

Dnem 1. února 1931 odešel pan řídící učitel Malík na Modru za řídící. učitele, místo jeho přišla zatímni učitelka slečna Šáša Hrdinová, správu školy vedla slečna učitelka Jar. Majerová. Na místo řídícího učitele vypsan konkurs na definitivu.

Koupě lesa

Dne 14. května 1931 uzavřena obcí koupě lesa „Jesuitský kopec“ ve výměře 14 a 1/2 ha. Od velkostatku Buchlova zastoupena panem lesním radou Mollem za 35.000 Kč. Dne 6. června vyměření koupěného lesa panem inžin. Nekvasilem s Uher. Hradiště a sjišťování hranic kolem soukromých pozemků při cestě u zápaseč, kde sjištěno že některé občani užívají jisté části které patří ku koupěnému lesu. Veškeri majiteli pozemků otom uvědoměni a na místě samém jim hranice ukázány a žádáno by užívající části obci odstoupili. Na to nechtěl žádný majitel přistoupit, proto musel být zavalán ještě jednou pan inžin. Nekvasil a znovu při poli všechno přeměřit za účasti všech sousedících majitelů a obecního zástupitelstva. Jednotlivý majitelé přistoupili na všechno jak jdou hranice a odstoupí obci co dosud užívali a náleží k lesu.

Skupinový vodovod

Na jaře 1930 začalo se s úpravou zříděl pro skupinový vodovod pro Uh. Hradiště, Salaš, Velehrad a Modrou. Na hledání zříděl a úpravu, pracováno po celý rok, než dáno vše do pořádku což stálo více než 300.000 Kč. Do toho počítajíc práce vyměřovací a mapy. Rozpočteno na celý vodovod asi 6.000 000 Kč. Práce zadány různým podnikatelům. Na obec Salaš rozpočteno 355.000 Kč. Na což s důvodu finančních nemohla obec přistoupit do svazu skupinového. Na podzim srpna 1932 započali již pracovat na výkopu a kladení potrubí pro vodovod což stálo mnoho práce a námahy.

Obsazení místa řídícího učitele

Místo řídícího učitele na naší škole bylo přiděleno panu učitelu Anton. Vlkovi a jmenován říd. učitelem na Salaši od 1. září 1931 který místo nastoupil. Druhá síla učitelská zůstala slečna Hrdinová, při 2. třídě.

Oprava bytu pro říd. učitele ve škole

Jelikož nebyl byt pro říd. učitele ve škole mnoho let opravován, byl úplně zničen, všechno zkaženo. Byt musel se úplně odrat a znovu omítnout a za-

malovat, podlahy nové do všech místností, dvěře a okna natírat, vše stálo mnoho peněz a námahy. Do kuchyně nové dvěře a okno.

Pan říd. Vlk sám za svoje peníze nechal si upravit ze chléva prádelnu, podlahy natřel barvou, jedny dvěře do kuchyně, betonové chodby na dvoře, část plotu na dvoře a zahradě, což jej stálo mnoho peněz a práce.

Volby do obec zastupitelstva

Na den 27. září 1931 vypsaný volby do obcí. V naší kandidovaly 3. strany a to: Československá strana lidová, Soc. demok. dělnická a sdružené strany při straně nar. demokracie. Jelikož se všechny strany domluvili a rozdělili si mandáty mezi sebou, žádné volby se nekonali, udělali kompromis.

Strana Česk. lidová dostala 5 mandátů, soc. demokratická 4 mandáty, sdružení při nar. demokracii 3 mandáty.

Za stranu česk. lidovou Jan Rieger, Jos. Minks, Jar. Zemánek, Jan Zapletal a Vinc. Jurčík. Za stranu soc. dem. dělnickou Frant. Přerovský, Inoc. Janováč, Anton. Janováč a Frant. Pravdík. Za sdružení Alois Veselý radní. Tím volby právoplatně provedeny bez všeho křiku a zbytečných výloh na obci.

Následkem sucha obilí velmi málo, tak že místy sotva vráceno semeno, ovoce též málo otavy na loukách žádné, zemáků ještě dosti neb ještě jim popršelo.

Podzimní setí obilí se velmi pěkně upravilo neb bylo krásné počasí, až do Vánoc dosti mírná zima.

Přestupný rok 1932

Po Vánocích dosti silná zima napadlo asi 15 cm sněhu, pak opět mírno. V únoru a nejdříve koncem března silné mrazy, začátek dubna krásně, pak nastaly deště, ještě při 10. dubnu se málo selo obilí, až koncem dubna se sázeli zemáky a jiné jarní plodiny.

Úmrtí slečny Šalové

Na Velehradě zemřela slečna Marie Šalová, která před smrtí odkázala školním dětem na Salaši 200 Kč na školní potřeby, které 9. dubna 1932 předseda místní školní rady na Salaši Jan Vaněk obdržel a odevzdával pabu řídícímu Ant. Vlkovi, by potřebné věci pro školní děti koupil.

Divadlo školních dětí

Dne 19. června 1932 sehrali školní děti ze Salaše divadlo u p. Minkse, které s nimi nacvičili p. řídící Vlk a jeho paní se slečnou Hrdinovou, za což jim mnoho díků. Při dosti těžkém kusu hry děti sehráli všechno nádherně, což se všem účastníkům velmi líbilo. Jelikož delší čas nepršelo nastalo velké sucho, trávy zůstaly malé byl nedostatek píce. Začátkem července nastaly deště, pak pěkné počasí, začátkem žni deštivé počasí, obilí leželo na zemi, ku konci nastaly krásné dny, tak že se všechno pěkně sklídilo. Alena Filipková ml.



SDH SALAŠ

Vážení spoluobčané, v den kdy píše tento příspěvek, do druhého čísla zpravodaje v roce 2017, již končí krásné letní počasí a přichází tak žádaná vlaha podzimních dešťů. To znamená ukončení závodní sezóny a dalších jiných venkovních aktivit. Rád bych Vám popořadě shrnul události od posledního vydání tohoto čtvrtletníku. Mladí hasiči SDH Salaš pracují ve složení Lucie Sluková, Matěj Horka, Denisa Hrobařová, Štěpán, Samuel a Tadeáš Šmídovi, Vojtěch Toček, Alena a Barbora Slukovi, Natálka Rozsypálková, Karolína Hrobařová, Matěj Špičák, Marie Procházková a pod vedením vedoucích Lukáše Snopka a Jaroslava Špičáka. V měsících duben až červenec proběhl seriál soutěží „Velká cena mladých hasičů“, které se zúčastnila i 2 družstva mladších žáků SDH Salaš. Celkem 15 dětí závodilo v 9 soutěžích tohoto seriálu, kdy se předposlední soutěž odehrála také u nás na místním hřišti. Rád bych poděkoval všem místním občanům za podporu mladých hasičů, kdy na této soutěži obsazují krásné 3 místo. Mladým hasičům se daří již od začátku sezóny a to sbíráním medailových přiček. Například na soutěži v Bílovicích 3. místo, v Bojkovicích na okresním kole úžasné 1. místo, v Ostrožské Nové Vsi celkové 3. místo, jak jsem uvedl na domácí půdě 3. místo a především na poslední soutěži v Uherském Hradišti to byl zisk prvního místa putovního poháru pro naše nejlepší mladé hasiče.

Dalším překvapením v již úspěšné sezóně bylo okresní kolo hry Plamen ročníku 2016/2017. Soutěží se ve 4 disciplínách, z nichž disciplína ZPV se konala již loni v podzimní části. V této jarní se síla měří v disciplínách štafeta dvojic, štafeta 4x60m a požární útok. V posledních dvou disciplínách naši mladí hasiči nenacházejí přemožitele a jsou suverénně první! V konečném součtu a díky horšímu výsledku z podzimu, jsou naši hasiči z SDH Salaš na neuvěřitelném 2. místě ze všech sborů okresu Uherské Hradiště. Moc gratulujeme!!!



V neposlední řadě nás letos s žáky ještě čeká podzimní kolo hry Plamen ročníku 2017/2018 a to závod požárnícké všestrannosti, který proběhne 14. 10. 2017, kde jinde než na Salaši.

Sezóna dospělých proběhla v letošním roce v razantních změnách. Od dubna do konce srpna společně zápasíme v požárním sportu, kdy na proudech, to je nejdůležitější a snad i nejnebezpečnější post, stojí dva nováčci a to Ondra Velgo a Kuba Zelený. U obou jde vidět velká píle a snaha učit se tomuto řemeslu. Dále pak se stavu tvoří Martin Daněk, Lukáš Snopek, Jaroslav Špičák, Jiří a Michal Janováčovi. Sem tam zaskočí i Tomáš a Jiří Daňkovi a Mates Paravan. Na soutěžích však jde vidět obnova družstva. Na okresním kole v požárním sportu se nám však daří velmi dobře. V konečném součtu bodů pro nás zůstává krásné 2. místo a katapultuje dospěláky na krajské kolo, které se odehrálo 5. 8. v Uherském Hradišti. Zde jsou kluci ze Salaše také vidět a nenechají v disciplínách ani sekundu nazmar. 6. místo pro muže ze Salaše je sladkou odměnou za tu tvrdou práci a k tomu následný úprk na neckyádu. Velká cena dospělých se, tak jako každý rok, zúčtovává na Salaši. Naše obec je již prověřenou lokalitou, která nabízí požárnímu sportu a samotné hasičině víc než kdo by čekal. Krásné počasí dopřálo důstojně ukončit sezónu a rozdat poslední poháry v letošním roce a také jen tak oslavit a rozloučit se.

Když jsem mluvil o prověřené lokalitě, určitě každý z Vás zaznamenal co se 29. 7. 2017 odehrálo na místní rozhledně. Byla to soutěž v TFA, volně přeloženo jako nejtvrdší hasič přežije. Z přihlášených asi 80 sportovců se nakonec této soutěže zúčastnila zhruba polovina. Pod velením Michala Janováče a Igora Procházký se rozpoutala mohutná vlna příprav. To se také vyplatilo a soutěž sklídila velmi pozitivní ohlas. To až takový, že nás v roce 2018 zřejmě čeká i zařazení této soutěže jako kvalifikační na mistrovství České republiky. Předvedou snad své výkony nejlepší borci Zlínského kraje zde na Salaši?

Nežijeme jen sportem, ale v letním období naši obec postihla přivalová vlna lijáků. Proto jednotka sboru dobrovolných hasičů musela vyjet v noci na 11. července k několika událostem v obci. Největší bylo vyplavení příjezdové cesty u domu čp. 71. Čekala nás obrovská hromada

bahna a makadamu. Ve spolupráci s profesionálními hasiči z Uherského Hradiště byla tato spoušť odklizena. Následují drobné čistící práce po obci a uvolnění kanálu u čp. 106. Rád bych upozornil občany, že při všech mimořádných událostech je jednotka SDH Salaš vysílána na místo události krajským operačním střediskem ve Zlíně po ohlášení události na linku 150, 112 nebo žádosti obce. Tato instituce jednotku vysílá po vyhodnocení události na místo určení.



Určitě si řada občanů již všimla nového přírůstku v naší zbrojnici. Je jím nový dopravní automobil VW Transporter, který vyhovuje všem vyhláškám pro požární ochranu. Toto vozidlo bylo zakoupeno z dotace Zlínského kraje a Ministerstva vnitra ve spolupráci s obcí Salaš. Mnohokrát děkujeme obci Salaš, že nám dopomohla k úspěšnému získání dotace a samotného auta. Původní vozidlo VW Transporter z roku 1995 bude přestavěno, tak aby bylo možné přepravovat prostředky a materiál nezbytný k zásahu na místě události (motorová pila, čerpadla, elektrocentrála, hadice, lopaty a jiné). Také pracujeme na údržbě našeho sportovního areálu, kdy se nám podařilo získat grant od Nadace Synot na jeho nutnou opravu. Rád bych za tento příspěvek Nadaci Synot poděkoval.

V závěru roku nás tedy ještě čeká připravit a uspořádat závod požárnícké všestrannosti (14. 10.), Mikulášskou obchůzku (5. 12.) => prosím již pište objednávky ;) V novém roce to bude Fašank a ples, na které se již můžete těšit.

Ještě jednou bych Vás rád, vážení spoluobčané, pozval na akce v naší obci. Dále poděkoval všem sponzorům, jmenovitě ČMŽO, BD Sensors, KPS, obec Salaš a další. Nemohu zapomenout na příznivce dobrovolných hasičů za jejich důvěru a podporu. Budeme se těšit na nejbližší akci, na shledanou! *Lukáš Snopek*

SPOLEČENSKÁ RUBRIKA

PŘISTĚHOVALI SE:

Řezníčková Jana, 14. 6. 2017	Salaš 59
Kolomazník Ladislav, 14. 6. 2017	Salaš 59
Novák Vladimír, 30. 8. 2017	Salaš 158

ODSTĚHOVALI SE:

Frola Miroslav, 3. 4. 2017	Salaš 109
Frolová Sofie, 3. 4. 2017	Salaš 109
Šidlová Štěpánka, 5. 4. 2017	Salaš 190
Šidlo Marek, 5. 4. 2017	Salaš 190
Mucha František, 19. 4. 2017	Salaš 112
Muchová Marie, 19. 4. 2017	Salaš 112
Hulík Štěpán, 3. 5. 2017	Salaš 110
Snopek Patrik, 15. 5. 2017	Salaš 115
Vydržal Jan, 28. 6. 2017	Salaš 80
Vydržalová Jarmila, 28. 6. 2017	Salaš 80

JUBILANTI ŘÍJEN – PROSINEC

75 let
Hrňáková Libuše
Niesnerová Marie

OBYVATELÉ DLE VĚKOVÝCH KATEGORIÍ (31. 8. 2017)

Dospělí	325
Dospělí muži	168
Dospělí ženy	157
Děti (15-18 let)	9
Chlapci	4
Dívky	5
Děti do 15 let	51
Chlapci	28
Dívky	23
Celkem obyvatel	385

Z FARNOSTI

Pozdrav Salašanům z východního Slovenska.

Léto končí, dny se začaly krátit a rána jsou již chladnější. Přichází podzim. Alespoň zde v Prešově na východě Slovenska, kde pro vás píšu tyto řádky. Prvňáčci si již druhý týden užívají školních lavic, do kterých se dlouho těšili a ve kterých se konečně budou učit číst, psát a počítat. Raduji se, začala pro ně nová etapa života, cesta poznávání a učení se. Starší žáci se svými učiteli a rodiči se těší také nebo by alespoň měli. Kdyby tomu tak nebylo, tak někde něco není v pořádku.

Ale kromě toho, že se děti učí psát, číst a počítat je toho mnohem víc, čemu se ve škole naučí. Učí se poznávat a rozumět našemu světu, ve kterém žijeme a také moudrosti, jak v tomto světě správně žít. Přijdou nám hned na mysl moderní slovíčka jako je ekologie a možná také komunikace a vztahy, to se dnes nosí. Správně, ale to ještě není úplně všechno. Ekologie je jen malá částička umění, které nás učí, jak žít v souladu s přírodou, která nás obklopuje. Komunikovat, jak víme, to neznamená jenom kdekoliv a kdykoliv zírat nepřítomně do mobilu a psát si se světem, ale nikoho kolem sebe si nevěšmat. V dobré škole

se učíme vytvářet komunitu - společenství s lidmi blízkými i dalekými, také s přírodou a v neposlední řadě s tím, který nám to všechno umožňuje. Jako křesťané bychom mohli říct, že se ve škole máme naučit žít v souladu se stvořeným světem, který pro nás Hospodin stvořil a světil ho do naší péče. To je důležité poznání a od něho se všechno dál rozvíjí.

Dnešní svět a také mnozí rodiče vyžadují po škole, aby vychovala z dětí lidi vzdělané, ale hlavně úspěšné. K úspěchu ale mohou vést cesty různé - čestné i nečestné. Mnohdy je to ale nezajímavé. Moje úspěšné Já je nejdůležitější...Kdysi se dobré školy snažily vychovat z dětí lidi jak vzdělané, tak také slušné a poctivé. Lidé, kteří vědí, co se smí a co se nesmí, co je čestné a dobré a co zase nečestné a zlé, kteří měli cit pro spravedlnost a odsuzovali nespravedlnost. Věděli, že když konají zlo a nepravost, tak ubližují a prohřešují se vůči bližnímu i Bohu. Kde a jak se tomu naučili?

V první řadě ve svých rodinách a hodinách náboženství a s Desaterem ve svém srdci vstupovali do světa. Tak tedy, dnes mají děti na výběr hodně zajímavých kroužků a mohou si vybrat, jaký chtějí. A tak se stane, že na hodinu náboženství jim nezbude čas.

A právě čas ukáže, že to byla škoda. K dnešní úvaze mě pobídly hned dva zážitky. V první řadě to byl zajímavý a moudrý rozhovor, který jsem četl na internetu, a to s knězem a biologem, kterého jistě znáte, s otcem Markem Orko Váchou o evropských hodnotách, o Božích hodnotách, křesťanství a nových výzvách pro nás. Druhou událostí byla návštěva míst těžkých bojů v Dukelském průsmyku, přes který se prodírali a také v něm hynuli naši českoslovenští vojáci a dále dnešní poletování policejních vrtulníků nad našimi okny. Koná se totiž akce „Policejní den“, ale naštěstí je to jenom předvádění pro děti úspěšného zásahu pohotovostních oddílů proti teroristům. Dětem se to jistě moc líbí. Nemusí se dnes ve škole učit a tak kluci vzhlíží k policistům se samopaly ve vrtulnicích a sní o svém budoucím povolání ochránců zákona a demokratických hodnot, alespoň v to doufám. Časy se mění.

Proto mi je někdy moc líto toho, že se mnohdy této moudrosti žít v souladu s Boží vůlí nechceme učit, i když se nám tato nauka života nabízí každým rokem vždy znova a znova v každém věku našeho života.

Přeji všem požehnaný podzim.

Otec Ladislav



Zveme Vás na nejbližší místní akce:

Akce OÚ

3. 12. 2017 Adventní tvoření

SDH Salaš

5. 12. 2017 Mikulášská obchůzka

MK Salaš

30. 9. – 1. 10. 2017 Výstava hub

4. 11. 2017 Zavírání hory

KPS

25. 11. 2017 Košť archivních vín

Konečně

Lenka Rezková

*Vysušená do kořenů trav
letošní je louka
V ní přesmutný splav
poslední kapkou brouká zručení slzí*

*Kéž, prosím, kéž dešť' drží
místo rosy zřesí
vyprablou zem
objemem napité bouhy!*

*Vrzávé klouby právě blásí,
že počasí čeká zlom
V dálce zvon naděje
se směje na budoucí košík hřibů*

*Vítr již do polybu probnul stromy
plně žlutnoucího listí,
zatímco blesky, bromy
cestu čistí vydatnému dešti*

*Mokryj je štít i vlasy rozčuchané,
když kapek pírueta
vášnivě hasí plamen
vyprahlého léta...*

TURISTICKÉ CENTRUM VELEHRAD




DRÁTOVÁNÍ
 LADISLAV LOKAJÍČEK

 TC VELEHRAD- výstava drátování
3. 9. - 28. 10. 2017
 vstup zdarma
www.velehrad.cz, www.lokaj.estranky.cz

VÝSTAVA DRÁTOVÁNÍ

Srdečně Vás zveme na výstavu **DRÁTOVÁNÍ** Ladislava Lokajíčka. Výstava proběhne od 3. 9. do 28. 10. 2017 v Turistickém centru ve Velehradě. Vstup na výstavu je zdarma. Pan Lokajíček je rodák z Tachova. K drátování se dostal v roce 2011, v tomto období začala vznikat i náročnější díla, která pak na radu svých přátel začal vystavovat. Dnes má za sebou přibližně 30 výstav. Ke své tvorbě nepoužívá žádné šlechtěné materiály, pracuje s tím, co mu přijde do ruky. Potom už jen stačí kleštičky a nápad. Je přesvědčen, že drátovat se dá v podstatě cokoli. Každý úkol je pro něho výzvou. Jako největší osobní přínos ve své zálibě v drátování vidí ten, že má příležitost navštívit zajímavá místa, a setkat se se zajímavými lidmi.

V TC Velehrad můžete nadále navštívit výstavu **PŘÍBĚH SOCHY** akademického sochaře Otmarů Olivy a výstavu **U NÁS NA VELEHRADĚ**, která je prodloužena do konce roku 2018.

Vydává obec Salaš, počet ks 150, vychází 3x ročně zdarma. Uzávěrka tohoto čísla proběhla dne 18. 9. 2017. Uzávěrka pro příspěvky do dalšího vydání zpravodaje: 3. 12. 2017. Neprošlo jazykovou úpravou.
e-mail: zpravodaj@salasuh.cz